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a v korunách stromů; vodu vyhledává jen v době páření. Upřednostňuje otevřená, 
osluněná stanoviště v blízkosti drobnějších vodních nádrží s přiléhajícími lučními 
biotopy a roztroušenými porosty dřevin. Početnost populací nejvíce poklesla v okolí 
Prahy a v sz. Čechách. Nejstabilnější populace se dosud zachovaly v rybničních 
oblastech Českobudějovické pánve a Třeboňska, v některých oblastech jižní Moravy, 
na Vysočině a na Ostravsku a Karvinsku.  Foto Luboš Vaněk
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Přestože byly Jizerské hory v minulos-
ti poničeny imisemi, mohou dnes nabíd-
nout řadu přírodních unikátů, k nimž patří 
mj. rozsáhlá rašeliniště na temenech hor 
či v plochých údolích Jizery a Jizerky. Les-
ní krajinu dotváří mozaika horských luk 
a mokřadů se vzácnými rostlinami, napří-
klad vstavačovitými orchidejemi či krope-
náčem vytrvalým ze zástupců liliovitých. 
Jizerské hory vynikají i svébytnou lido-
vou architekturou i množstvím sakrálních 
a profánních památek.

Výlet po horských hřbetech je sice delší 
(vhodný pro cyklisty), zato nabízí spoustu 
překvapivých výhledů na hory samotné i je-
jich podhůří a na vzdálenější okolí. Výchozím 
bodem je obec Bedřichov (750 m n. m.), od-
tud na sever na Novou louku a dále na hra-
nu strmých severních srázů. Cesta vede 
kolem rašelinišť Na Čihadle s vyhlídkovou 
věží a Klečové louky s vyhlídkovým chodní-
kem. Kdo bude unaven, může odtud zvolit 
kratší trasu přes Kristiánov, kde lze navštívit 
památník a muzeum sklářství, zpět do Bed-
řichova. Zdatnější jedinci mohou pokračovat 
do osady Jizerka s muzeem historie a příro-
dy Jizerských hor, přes NPR Rašeliniště Jizer-
ky s rozsáhlými porosty kleče dojet na Smě-
davu, odtud přes Kristiánov a Josefodolskou 
přehradu na Kamenici zpět do Bedřichova. 

Zadní strana obálky: Tajemná krása podzimních rašelinišť poblíž Jizerky, na snímku národní přírodní rezervace Rašeliniště Jizerky
Fotografie Vladimír Vršovský

Jedna z nejznámějších jizerskohorských 

vyhlídek Krásná Maří na samém okraji 

severních svahů Jizerských hor nabízí 

úchvatný pohled na Hejnicko. Ve skalnatém 

hřebeni pod ní jsou horolezecky dostupné 

skály Divá Maří a Malá Maří (na snímku). 

Foto Jiří Hušek

1. Bedřichov; 2. Nová louka; 3. Hřebínek; 4. Krásná Maří; 5. Na Čihadle; 6. Na Kneipě;  
7. Jizerka; 8. NPR Rašeliniště Jizerky; 9. horský bufet Promenáda; 10. Smědava;  
11. Kristiánov; 12. Josefodolská přehrada; 13. rozhledna Královka (859 m n. m.) 
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Po hřebenech Jizerských hor POZVáNKA 
NA VýLET

Základní údaje o trase

Délka trasy 53 km (kratší varianta 30 km)
Začátek výletu je v Bedřichově, kam za-

jíždějí autobusové linky (přepravují i kola). 
Většina trasy vede po zpevněných cestách, 
výlet je fyzicky nenáročný. Občerstvení nabí-
zí Bedřichov, Nová louka, Hřebínek, Kneipa, 
Promenáda, Smědava a Jizerky.  

Podklady byly převzaty z publikace 
Nejkrásnější výlety do chráněných 

krajinných oblastí ČR



Příští číslo vychází 22. října 2013. Přinese informace o prvním mláděti 
orla skalního, narozeném na území ČR po stu letech, zaměří se 
na praktickou ochranu a výzkum v jeskyni Výpustek či na využívání 
sociálních sítí v ochraně přírody.


